

4 லிகள் இயக்கத்தினருடன் பேச்சு நடத்த ஹந்து அமைச்சர்களை நியமித்தார் பிரேமதாசா.

தம்புடன் பேச்சு நடத்தும் அமைச்சர்கள் தங்களுக்கு பிடிக்காதவர்களாக இருக்கக்கூடாது என்று புலிகள் கூறி விட்டனர்.

யாழ் நூலகத்தை பொக்கிய நடுவடிகளுக்கு தலைமை தாங்கிய புலிகளின் சிந்தனையாளர், தேசியப் பாதுகாப்பு அமைச்சராக இருந்து சிறை அடைக்கப்பட்ட பொருளாதார அமைச்சர் முத்துலக் முதலி இருவரும் பேச்சில் கலந்து கொள்வதை புலிகள் விரும்பவில்லை.

அதனால் புலிகளுடன் பேச நியமிக்கப்பட்ட அமைச்சர்களில் அந்த இரண்டு பேரும் இடம் பெறவில்லை.

காமியன், அத்தலை முதலியும் தண்டி கூடப்பே வேண்டியவர்கள் என்று பட்டியலில் இருந்தனர்.



தலைமை கள் பேச்சுவார்த்தைகளை தங்கள் அரசியல் இருப்பினால் விடாமலாகக் கூறுதல். அத்து குப்பியப்படுத்தினர். நாம் அவர்களைப் போலவன்றி, இந்தியா வெளியேறும்வரை யுத்த நிறுத்தம் என்பதற்கே இடமில்லை என்று பிரகடனப்படுத்திய போகி குணம்சம் கொணவர்களைக்கூட பேச்சுவார்த்தைகளில் கலந்து கொள்கிறோம்.

உயிர் வாழ்வதற்கான சவசமாக பயன் படுத்துவதை கோக்கக்கூடக் கொண்டுள்ளோம், அவ்வது பவலின்னத்தின் வெளிப்பாடாகவே புலிகள் இந்த இயக்கங்களை நிறைத்து

அசியல் தொடர் அற்புதன் எழுதவது

ஏனைய இயக்கங்களுக்கு பயந்து அரசியலை சிபுட்டி பிரபாகரன் தயங்கியிருக்கலாம் என்று கூறுவது எவ்வகையிலும் சரியாக இருக்காது. ஏனெனில் அந்த இயக்கங்களின் பலமும், பவலின்மும் புலிகள் அறியாததல்ல.

இன்று புலிகளின் அச்சுறுத்தல் மத்தியில் கூட ஏனைய இயக்கங்கள் உயிரைப் பணயம் வைத்து அதிகாரப் போட்டியில் குதித்துள்ளன. தேர்தலில் பங்கு கொள்கின்றன. இந்த இயக்கங்களை அவ்வாறு துணியும்போது புலிகள் இந்த இயக்கங்களை நிறைத்து

அல்பிரட் துரையப்பா முதல் காமினி வரை

கொட்டித் தரப்போகிறது. திட்டங்கள் தயார் என்று ஒரு அறிவிப்பு வருகிறது.

பல்வாயிரம் பேருக்கு வேலை வாய்ப்பு வழங்க ஏற்பாடுகள் நடக்கின்றன என்று பத்திரிகைகளில் கொண்ட எழுத்தில் வெளிப்படுத்தியுள்ளார்கள்.

ஈ.பி.ஆர்.எல்.எஃப். அலுவலகங்களை நோக்கி மக்கள் படைமேடுப்பர். வேலை

இலங்கையில் இருந்து முதற்கட்டமாக திரும்பிய இந்தியப் படைமீளருக்கு தமிழ் நாட்டின் தலைநகரான சென்னையில் வர வேறு பளிக்க ஏற்பாடு செய்யப்பட்டிருந்தது.

சென்னையில் சென்று இந்திய இந் தியப் படைமீளருக்கு ஏமாற்றம் காத்திருந்தது.

புலிகளுக்கு நெருக்கமான உதவியாளர்

பேச்சுக்கு புலிகள் தந்த விளக்கம்

தமிழ் மக்களுக்கு ஏதிரான சக்திகளாக தங்களால் கட்டிக் காட்டப்பட்ட மேற்கண்ட அமைச்சர்களுடன் கைக்குகுவதை புலிகள் விரும்பவில்லை.

குறிப்பிட்ட அமைச்சர்கள் கலந்து கொள்வதாக இருந்தால், பேச்சு நிறுத்தி விட்டு திரும்பியாருடன் என்பது தங்கள் பிரேரணைக்கு பிரபாகரன் போடப்பட்டுள்ள உத்தரவு.

யாழ் நூலகத்தை எரிப்பதற்காக காமினி சிந்தனையாளரும், 'வடமராட்சி ஒப்பந்தம்' விபரேஷனில் நடைபெற்ற

புலிகள் இப் பேச்சுவார்த்தைகளில் கலந்து கொள்வார்களா?

வெளியேறிய பின்னர்

இந்தியப் படைகள் வெளியேறாமலானால் சிறிதளவுப் படைகள் தமிழகத்தை அழித்து கொழித்துவிடும் என்று இந்திய அரசின் பிரச்சார சாதனங்கள் கூறுவதுகேள்வனை.

தயங்கியிருப்பார் என்பது வேடிக்கைதானே!

அமைச்சர் ஹமித்

பிரேமதாசாவுடன் பேச்சு நடத்த புலிகள் சென்றுவந்த நாட்களில் புலிகளுடன் ஒருவர் நெருக்கமானார், அவர்தான் முனைக்கீர். பிரேமதாசாவுக்கு நம்பிக்கைக் குறிய உதவியாளராக இருந்தார்.

முனைக்கீரின் புலிகளுக்கு ஏற்பட்ட நெருக்கம் தான், பின்னர் முனைக்கீரின் அறியாமல் அவரை பிரேமதாசாவுடன் தீர்த்துக் கொடுத்தும் கூடும் திட்டத்துக்கு பயன்படுத்தும் அளவுக்குச் சென்றது.

முனைக்கீரின் இருந்த சில பவலின்னத்தை புலிகள் கண்டுபிடித்தனர். பிரேமதாசாவின் குறைக்குள் தங்களால் பயன்படுத்தக்கூடிய நயப்

தேடித் தருவார்கள் என்று நம்பிக்கையில் தங்கள் பெயர்களை பதிவு செய்துவிட்டு காத்திருந்தவர்கள் எண்ணிக்கை குறைந்தது.

இடம்பெயர்ந்த மக்களுக்கு புதிய குடி

அவர்கள் எதிர்பார்த்தவர்களை உற்சாகமான வரவேற்பு ஏதாவது கொடுக்கப்பட்ட விலகலை.

தமிழக முதலமைச்சர் மு.கருணாநிதி வரவேற்கச் செய்வதில்லை.



பிரேமதாசாவுடன் புலிகள் இயக்கப்பிரதிநிதிகள் மற்றும் பிரேமதாசாவின் மகன் சஜித்.

படுகொலைகளுக்காக அத்தலை முதலிக்கும் மரண தண்டனை விதிப்பது என்ற முடிவு விடுதலைப் புலிகளால் முன்வரே எடுக்கப்பட்டிருக்கிறது முயலாது.

புலிகள் இயக்கத்தினருடன் பேச்சு நடத்துவதற்காக உயர்மட்டப் பேச்சுச்சர் எ.சி.எஸ்.ஹமீத், மின்சக்தி ஏரிப்பாளர் அமைச்சர் அப்துல் பெரேரா, காணியிப்பாளர் மகாவலி அமைச்சர் திரு.பி. தயாநந்தனா, தலைத்துறை அமைச்சர் லொக்கு பண்டார ஆசியார் புலிகளுடன் பேச்சு நடத்த நியமிக்கப்பட்டனர்.

பிரேமதாசா அரசுடன் பேச்சு தொடங்கியதில் இருந்தே புலிகள் வெளியிடக் கூடுதலாக அனைத்தும், பவலின்மான் ஒரு தரப்பின் கருத்துக்களோ, மக்களிடம் இலங்கை அரசுக்கு நம்பிக்கையை ஏற்படுத்தும் விதமாகவே இருக்க வில்லை.

இந்தியா வெளியேறியபின்னர் தமிழ்நாடு பிரதேசங்களில் சிறிதளவுப் படைகள் இன அழிப்பில் ஈடுபட முன்வருமா என்றும், விடுதலைப் புலிகள் அதனை ஏற்கொள்வார்களா என்பதும் அனைத்தும் அறியப்படாது.

முதலமைச்சர் வாயினால் அடிப்பட்டுக் குடி ஒருவன், தான் முதலமைச்சர் பிடிமீட்டல் இருந்து விடுவது வெளியேறாமல், ஆற்றல் கையின் கால்களில் உள்ள மிருகங்கள் தாக்கலாம் என்பதால், முதலமைச்சர் பிடிமீட்டல் இருந்து விடுவது தயங்குவது எந்தவாறு அத்தமற்றதோ, அதைப்போலத்தான் இந்திய ஒடுக்குமுறைகளில் இருந்து விடுவது, சிறிதளவு ஒடுக்குமுறை குறித்து அஞ்சுவதும் அமைக்கின்றது.

தமிழ்நாடு இவ்விடத்தில் தீவிரத்திற்கும் மேற்பட்ட போராளிகளைக் களப்பலி கொடுத்து விடுதலைப் புலிகள் வெறும் அற்புதமான அடிகாரங்களுக்காக மக்களை டாடும், உரிமைகளையும் விலைபேச மாட்டார்கள்.

அவர்தான் என்றும் புலிகள் கணிப்பீட்டு விட்டனர்.

ஒருமுறை பிரேமதாசாவுடன் புலிகளின் பிரதிநிதிகள் பேசிக் கொண்டு இருந்தபோது, முனைக்கீர் சிறந்துகூடும் பரிமாறிக் கொண்புருந்தார்.

அப்போது முனைக்கீர் செய்த காரியம் ஒன்று புலிகளின் கவனத்தில் நடுத்தப்பட்டன. பிரேமதாசாவின் பானாவையில் பட்டாது என்ற நம்பிக்கையில் சிறந்துகூடும் ஒன்றை வாய்க்களில் திணித்து குசிப்பாத்துக் கொண்புருந்தார்.

நல்ல சாப்பாட்டு மன்னன். ஆசையுள்ள ஆள். தட்டவேண்டிய இடத்தில் தட்டினால்

சயனிட் வில்லகளுடன் கொழும்பில் புலிகள்!

கொழும்பு, மே 6

கொழும்பு சென்றதன் தமீழ்மீ விடுதலைப்புலிகள் இயக்கம் பிரமுகர்கள் அனைவரும் சயனிட் வில்லகளுடன், வைத்திருக்கின்றனர்.

இது பற்றி கொழும்புப் பத்திரிகையாளர் ஒருவர் விடுதலைப்புலிகள் இயக்க அரசியல் பிரிவுத் தலைவர் திரு. யோகி யிட் கேட்டார்.

பேச்சுக்கள் நடத்த வந்திருக்கும் இந்த வேளையிலும் சயனிட் வில்லகளுடன் கொண்டு வந்திருக்கிறீர் சனா? இக் கேள்விக்குப் பதிலளிக்கையில் திரு. யோகி: "ஆம், என்கள் உயிர் காண்பதற்குப் பிரியும் வரை சயனிட் வில்லகளுடன் உடம்பை ஒட்டிக் கொண்டிருக்கிறோம்" என்ற பதிலளித்தார்.

பேச்சு ஏன்?

இலங்கை அரசுடன் புலிகள் பேச்சு நடத்துவது ஏன்? என்று கேள்விக்குக் புலிகளின் அரசியல் ஆலோசகர் அன்றல் பாலசிங்கம் விளக்கம் அளித்திருந்தார்.

சுழி போராட்ட வரலாற்றில் புலிகளுக்கும், அரசுக்கும் இடையே நடைபெற்ற முதலாவது பேச்சுவார்த்தை என்பதும், அப் பேச்சுவார்த்தை தொடர்பான புலிகளின் விளக்கத்தை வாசகர்கள் அறிந்திருப்பது அவசியம்.

அன்றல் பாலசிங்கம் கூறிய கருத்துக்கள்:

சர்வதேச அபிப்பிராயத்தை எமக்கு சாக்ஷமாக வெள்ளிருந்தும் என்பதோடு, இந்தியப் படைகளை வெளியேற்றுவதற்கான குழுவை உருவாக்கவும், இப் பேச்சுவார்த்தை அவசியமாகிறது.

இந்தியப் படைகளை வெளியேற்றுவதில் என்பதில் உள்ள அடிப்படை ஒற்றுமை புலிகள், சிறிதளவு அரசு பேச்சுவார்த்தை இடம்பெறுவதற்கான அத்தவார்த்தை அமைத்துக் கொடுத்தது எனலாம்.

ஒரு பொது நோக்கத்திற்காக இரு முறையில் பேச்சுக்கள் ஈடுபடுவது வரலாற்றில் ஒன்றும் புதிய யுவல்.

எமது வரலாற்றின் முன்னோக்கி நகர்த்துவதற்கான குழுவை உருவாக்க முடியும் என்பதன் அடிப்படையிலேயே, விடுதலைப் புலிகள் சிபுக்கான அரசுடனான இப் பேச்சுக்களை ஒர் ஹாஜுத்திர தகவலாக மேற்கொள்கின்றனர். மேலும் அரசியலை நடத்திய

பதவிகளை அடைவதையோ, அவ்வது சலுகைகளைப் பெறுவதையோ விடுதலைப் புலிகள் நோக்கமாகக் கொண்டு இருந்தால், சிறிதளவு அரசியலையும், ஆன்ம வாய்க்கத்தினையும் ஏமாற்றுகின்றன என்று இலங்கை அரசு கூறியுள்ளது.

எத்தனையோ சோதனைகளையும், வேதனைகளையும் தாங்கி ஒரு இடத்தில் இருந்து மேற்பட்ட இந்தியப் படைகளை எதிர்ந்து யுத்தம் நடத்தும் நிலை ஏற்பட்டிருக்கிறது.

மக்களின் உரிமை வட்டத்தில் எந்தவித விட்டுக் கொடுப்புக்கும் இடம் இல்லை என்பதில் விடுதலைப் புலிகள் உறுதியாக இருக்கின்றார்கள்.

போராட்ட வடிவங்கள் மாறலாம், ஆனால் போராட்ட இவ்விடத்தில் மாறப்போவதில்லை.

மேற்கண்டவாறு விளக்கம் அளிக்கப்பட்டது.

தவறான வியாக்கியானம்

இந்த இடத்தில் ஒரு விடயத்தைக் கூட்டிக்கொடுவது மிகவும் பொருத்தமாக இருக்கும்.

பிரபாகரன் அதிகாரத்தை விரும்புகிறார் என்று ஏனைய இயக்கங்கள் கூறுவது உண்டு. பிரபாகரன் விரும்பியிருந்தால் மாணவ சபை முதல்வராக வருவதற்கான சவலாயப்புகளையும் இந்திய அரசு வழங்கி இருக்கும்.

தனியான மானிக்கையான பாதுகாப்புப் படை போன்ற ஏற்பாட்டி பந்தங்களுடன் ஒருநாட்டின் பிரதமருக்கு ஈடான கொள்கை வந்துள்ள பிரபாகரன் இருந்திருக்க முடியும் என்பது மறுக்கப்பட முடியாத உண்மை.

மேற்புறத்தில் விடுகன், விதிகள், கல்விக் கூடங்கள், மருத்துவ நிலையங்கள் கூட்டித் தரப்பட உள்ளது என்று வடக்கு கிழக்கு மாணவ சபை அறிவித்தது.

இந்த அறிவித்தல்களை நம்பிய மக்களை வைத்தே இந்தியப் படை வெளியேறக்கூடாது என்று கோரும் உண்மைவிரதங்கள், ஊர் வலங்கள் என்பவையும் நடத்தப்பட்டன.

ஏதோ தாமதம் நாட்டின் தீர்க்கமான சக்திகள் போலவும், தாம் நினைப்பதுதான் நடக்கும் என்பது போலவும் ஈ.பி.ஆர்.எல்.எஃப். புதிய ஆரவாரமான திட்டங்களை அறிவித்துக் கொண்புருந்தது.

இந்து பணிய சம்பவத்தை இப்போது

வருக்கமாக இப்படியான நிச்சயிக்கின்ற மாந்தரத்தால் நடைபெற்றது. அந்த மாந்தரத்தின் முதலமைச்சர் சீசல் வேண்டி கலந்துகொள்ள வேண்டாம்.

ஆனால், தமிழக முதல்வர் இந்தியப் படைமீளரை வரவேற்கச் செயல் முடியாத ஏற்று தீர்க்கமாகக் கூறுவிட்டார்.

தமிழக சட்டசபையில் அப் பிரச்சனைவை கிளப்பினார்கள்.

"இந்தியப் படை அமைப்பப்படையாக சென்று வந்திருந்தால் வரவேற்கச் சென்றிருப்போம். அமனிப்பயலாக, அங்குள்ள தமிழர்களை அழிக்கும் பணியாக நடந்து கொண்டுவிட்டு திரும்பி வருகிறது. அதனால்தான் வரவேற்கச் செயல் வில்லை" என்று கூறினார் கலைஞர் கருணாநிதி.

6

பிரபாகரின் செய்தி

இலங்கை அரசுடன் புலிகள் பேச்சு நடத்திய காலகட்டத்தில் இலங்கை வலக்கு தமிழர் சம்பளமளத்தின் மாற்றாடு நடைபெற்றது.

அந்த மாற்றாட்டுக்கு பிரபாகரன் வலக்கு செய்தியில் பின்வருமாறு கூறினார்.

"தமிழ்நாட்டில் கட்டிய பெரும்பும் போராட்டத்தை முன்னெடுத்துச் செல்ல வெளிநாடுகளில் உள்ள தமிழர்கள் உதவவேண்டும்.

தமிழ்நாட்டை நோக்கிச் செல்லும் எமது இவ்விடத்தில் பாதையில் முட்டுக்கட்டை போட ஏற்கச் சக்திகள் முயன்றாலும் அதற்கு இடமளிக்கமாட்டோம்"

பிரபாகரின் செய்தி அதுதான். இலங்கை அரசுடன் நடைபெற்ற பேச்சுக்களில் நம்பி அமரம் நிலையில் புலிகள் இருக்கவில்லை.

இலங்கை அரசுடன் கொழும்பில் புலிகளின் பிரதிநிதிகள் பேச்சு நடத்திக் கொண்புருந்தனர்.

வன்னிக் காட்டும் பிரபாகரன் தன் உழப்பினர்களுக்கு தெவிராக்கக் கூறுவது என்ன தெரியுமா?

"இந்தியப் படை வெளியேறிய பின்னர், சிறிதளவு படைகளை வெளியேற்ற போரிட வேண்டும்."

அதனால்தான் இலங்கை அரசுடன் புலிகள் நடத்திய பேச்சுக்கள் விடயத்தில் இயக்கத்துக்குள் தம்பப்போ, சோடியோ தலைகாட்டவில்லை.

1989ல் நடைபெற்ற சம்பவம் ஒன்று இன்றுவரை மாமமாக உள்ளது. அந்த மாந்தரத்தை சற்று விலக்கிப் பார்ப்போம்

(தொடர்ந்து வருக)

அபிவிருத்தி முழக்கங்கள்

வடக்கு-கிழக்கு மாணவ சபையை கலைக்க வேண்டும் என்பதும் இலங்கை அரசிடம் புலிகள் எந்தவித கோரிக்கை யாரும்.

எனினும் இந்தியப் படைகள் வெளியேறிய பின்னரே அக் கோரிக்கையை வலியுறுத்தலாம் என நினைத்துக்கொள்ளுகிறோம்.

இதே நேரம், மாணவசபையில் ஆன்மக்கட்சியாக இருந்து ஈ.பி.ஆர்.எல்.எஃப். இயக்கத்தினரும் மக்களுக்கு ஆசை வார்த்தைகள் கூறுவார்கள்.

வடக்கு-கிழக்கு புளரமைப்புக்கு கனடா அரசு உதவப்படுகிறது. சோடி சோடியாக



'ஹூஸ்ட்' வெளியிட்ட காட்டுரை - "இந்தியர்களே திரும்பிச் செல்லுங்கள்"

விருத்திவிடுவார் என்று புலிகள் அப்போதே கைக்குப்போட்டுவிட்டார்கள். காமினி சிந்தனையாளர் ஸுலோமா அந்நாடு பிரேமதாசாவின் மனைத்தின் பின்னர் கூறிய தகவல்தான் அது.